

ВЫЗОВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВ – ЧЛЕНОВ ЕАЭС: РЕГИОНАЛЬНЫЙ И ГЛОБАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТ (ОБЗОР ВЫСТУПЛЕНИЙ НА МЕЖДУНАРОДНОМ СЕМИНАРЕ)

14 ноября 2016 г. Евразийская экономическая комиссия, Комиссия ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) и Межгосударственный банк провели международный семинар на тему «Вызовы и возможности экономического развития государств – членов ЕАЭС: региональный и глобальный контекст». Семинар был посвящен презентации нового доклада ЮНКТАД по торговле и развитию. Модераторами семинара стали член Коллегии (Министр) по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии **Татьяна Валовая** и Президент Межгосударственного банка **Игорь Суворов**.

Открывая заседание, Т. Валовая обратила внимание на важность совместной работы всего экспертного сообщества по теме интеграции на пространстве ЕАЭС. В своем докладе о макроэкономическом развитии Евразийского экономического союза в современных условиях она отметила: «Уже можно говорить, но достаточно аккуратно, что начинаются позитивные тенденции в экономическом развитии. Мы видим признаки оздоровления мировой экономики и полагаем, что в 2017 г. евразийский регион перейдет в зону позитивных темпов промышленного производства и роста ВВП. В то же время мы по-прежнему находимся в очень большом периоде неопределенности в результате преодоления последствий текущего экономического кризиса, а также кризиса в его более широком понимании»¹.

И. Суворов остановился на вопросах развития взаиморасчетов в национальных валютах на пространстве ЕАЭС. Он полагает необходимым постепенно увеличивать долю национальных валют во взаимных расчетах. В первую очередь это следует делать в рамках межправительственных соглашений и правительственных решений, предварительно взвесив все плюсы и минусы. Однако это налагает на государства определенные обязанности по поддержанию стабильного курса национальных валют и снижению доли сырьевого сектора в торговле, так как волатильность курсов национальных валют во многом зависит от нефтегазовых доходов, как у российского рубля, и сильно зависит от изменения мировых цен на нефть. Для обеспечения стабильности курса необходимо минимизировать непредсказуемые изменения рыночных условий в странах ЕАЭС, например, резкие девальвации национальных валют. Необходимо стимулировать взаимную торговлю стран ЕАЭС, в том числе с помощью инструментов торгового финансирования в национальных валютах, валютных свопов и т. д. Для повышения

интеграционного взаимодействия по использованию национальных валют во взаимных расчетах государств – участников ЕАЭС необходимо принятие мер по укреплению экономического, финансового, валютного потенциала стран ЕАЭС. При этом важен акцент на реализацию программ модернизации экономики этих стран, необходимых для диверсификации структуры производства и экспорта товаров.

Игорь Паунович (Igor Paunovic), глава подразделения глобализации и стратегий развития ЮНКТАД, представил Доклад о торговле и развитии в 2016 г., в котором отметил неустойчивое положение мировой экономики в уходящем году, в том числе сохраняющуюся нестабильность мировой финансовой системы, и заявил о необходимости ответственного подхода всех стран к координации макроэкономической политики. Низкий уровень спроса в развитых странах препятствует росту мировой экономики, а ожидания положительного влияния от снижения цен на нефть не оправдались. Ожидается, что в развитых странах сохранится медленное восстановление, начавшееся после кризиса 2009 г., однако нельзя исключить возможность появления последствий непредвиденных шоковых потрясений, таких как голосование о выходе Великобритании из состава Евросоюза (*Brexit*).

По прогнозу **Габриэля Ди Белла (Gabriel Di Bella)**, главы постоянного представительства МВФ в Российской Федерации, ожидается повышение роста мировой экономики в предстоящие годы. Это прогнозируемое улучшение произойдет благодаря странам с формирующимися рынками и развивающимся странам. Согласно приведенным данным, темпы роста мировой экономики в 2016 г. составят 3,1%, а затем в 2017 г. возрастут до 3,4%. Рост экономики в странах с формирующимися рынками и в развивающихся странах, как ожидается, несколько повысится по итогам 2016 г. и составит 4,2% (после снижения, длившегося пять лет подряд) – доля этих стран в 2016 г. году может составить три четверти прогнозируемого мирового роста. Вместе с тем перспективы для этих стран являются неравномерными и в целом более слабыми, чем ранее. Темпы роста российской экономики в 2016 г. составят 1,1%, преодолев кризисные явления прошлых лет и падение на 3,7% в 2015 г. К числу глобальных трендов для развитых стран Г. Ди Белла отнес неравномерность посткризисного восстановления, низкую инфляцию, демографические проблемы, низкий рост промышленного производства, низкие процентные ставки. Общим фактором, отрицательно влияющим на развитие мировой экономики в целом, Г. Ди Белла назвал снижение торговли.

¹ <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/news/Pages/18-11-2016-11.aspx>

Апурва Санги (*Apurva Sanghi*), ведущий экономист Всемирного банка по Российской Федерации, представил Доклад об экономике России и привел основные макроэкономические показатели, характеризующие ее текущее положение. На фоне неблагоприятных внешних условий в России продолжается рецессия, хотя темп падения ВВП замедлился. Россия продолжила адаптироваться к снижению цен на нефть и экономическим санкциям, введенным в 2014 г. западными странами. Несмотря на продолжение рецессии в первом полугодии 2016 г., совокупное сокращение производства заметно замедлилось благодаря поддержке неторгуемых секторов экономики. Слабый рубль продолжил оказывать поддержку торгуемым секторам, вклад которых в рост ВВП в первом полугодии 2016 г. оказался нулевым по сравнению с -0,4% за аналогичный 2015 г. В условиях падения реальных доходов населения внутренний спрос остается низким. Во многих регионах России растет бюджетный дефицит и уровень долга. Банковский сектор России уязвим к макроэкономическим рискам, обусловленным низкими темпами экономического роста и слабым спросом. Однако можно утверждать, что в целом ситуация в России выглядит позитивно, а российские органы власти умело справляются с многочисленными шоками, хотя их действия и носят «ответный» характер. Вместе с тем по прогнозу Всемирного банка внешнеэкономическая конъюнктура России в ближайшей перспективе будет оставаться сложной в связи с продлением экономических санкций и ухудшением перспектив у основных торговых партнеров страны.

В рамках прямого включения с Женовой **Елизабет Туерк** (*Elisabeth Tuerk*), глава подразделения по инвестиционным соглашениям ЮНКТАД, и **Астрит Сулстарова** (*Astrit Sulstarova*), глава подразделения по инвестиционной динамике и статистике ЮНКТАД, представили презентацию доклада о мировых инвестициях (ПИИ) в 2016 г. Они обратили внимание на разнонаправленную динамику прямых иностранных инвестиций в разных регионах мира – падение ПИИ в развивающихся странах вследствие сочетания низких сырьевых цен, ухудшения конъюнктуры на внутренних рынках и влияния внешних санкций и роста ПИИ в развитых странах, вызванного высокими суммами сделок слияний и поглощений и инвестициями в новые проекты.

Миа Микич (*Mia Mikić*), глава подразделения по торговле, инвестициям и инновациям Экономической и социальной комиссии ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО), в прямом включении из Бангкока остановилась на основных положениях доклада о торговле и инвестициях в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР). АТР остается самым динамичным полюсом мировой экономики. Однако рост экспорта региона пока не может вернуться к своему докризисному уровню. Общий объем экспорта стран АТР снизился в 2015 г. на 10%, импорта – на 15%. Прямые иностранные инвестиции в АТР составили в 2015 г. 556 млрд дол. США, показав рост на 5,6% по срав-

нению с предыдущим периодом. М. Микич отметила, что в торговле стран Северной и Центральной Азии доминируют Российская Федерация и Республика Казахстан, на долю которых в 2015 г. пришлось соответственно 75,5 и 10,7% общего объема торговли товарами указанного региона. Перспективы расширения Евразийского экономического союза могут придать дополнительный импульс росту внутрирегиональной торговли и взаимных инвестиций.

Андрей Пантелеев, Департамент макроэкономической политики Евразийской экономической комиссии, определил современные макроэкономические вызовы, стоящие перед ЕАЭС. К их числу он отнес научно-технологические вызовы («четвертая индустриализация», основанная на технологическом рывке в информатизации, роботизации, материаловедении, новой энергетике, биотехнологиях), социально-экономические вызовы (снижение роста мировой экономики, рост сектора услуг в глобальной экономике, расширение спектра рисков экономической безопасности, возрастание влияния социально-демографических процессов на экономику), геоэкономические вызовы (трансформация архитектуры мировой экономики, изменение географической структуры мирового производства, структуры распределения доходов в мировой экономике, возникновение новых центров экономического влияния, обострение международной конкуренции, формирование квазигосударственных структур – крупных транснациональных компаний, снижение значимости территории для создания добавленной стоимости). Преодоление этих вызовов невозможно, если страны ЕАЭС будут продолжать «движение по инерции», когда каждое государство пытается отвечать на текущие вызовы самостоятельно, на национальном уровне. Успешным может быть только консолидированный ответ стран на вызовы, создание собственного центра силы и новых конкурентных преимуществ путем активизации сотрудничества государств – членов ЕАЭС в несырьевых сферах экономики. По оценке А. Пантелеева, интеграционный эффект для ЕАЭС к 2030 г. будет следующим: интеграционный прирост ВВП ЕАЭС – на 210 млрд дол. США, приток прямых иностранных инвестиций из третьих стран – до 90 млрд дол. США, прирост объемов нефтегазового экспорта – до 11,6%. Также А. Пантелеев представил систему методик определения сфер экономики, обладающих интеграционным потенциалом в ЕАЭС.

В дискуссии в ходе семинара приняли участие представители центральных (национальных) банков государств – членов ЕАЭС, дипломатического корпуса и академических кругов.

Л. И. Хомякова,
кандидат экономических наук,
начальник информационно-аналитического
отдела Межгосударственного банка;
доцент Департамента мировой экономики и
мировых финансов Финансового университета
при Правительстве Российской Федерации